O.A.lleperynosa (Ynesaosck, Ynl'Y). O crabunusanuu ABUXKEHUNI
MexXaHNYEeCKNX CHCTEM C 3amna3fbIBaHNEM B YIIPaBJIEHUN.

[Tosygensr mocraTodHble yCIOBUs CTAOMIN3ALUY IPOTPAMMHBIX IBUKEHUN MEXaHUIe-
CKUX CHUCTEM IIPU JIMHEHHOM OTHOCHUTEJIFHO KOOPAMHAT yIIPABICHUN, C YYEeTOM 3alla3IbIBa-
HUS B lIenu OOpATHON CBs3U. 3aiada pelleHa ¢ IOMOIILIO MocTpoeHus GyHKuu JIsamyHoBa
BUa BEKTOPHOI HOPMBI I YPaBHEHUI CPaBHEHMUS.

Paccmorpum 3amady o cTabuiIn3anuy IpOrPaMMHOTO ABUXKeHUs q = qo(t) MexaHmde-
CKOIl CHCTEMBI C NI CTEIIeHsIMU CBOOOIBI

H(t,q)q +F(t,q,q9)a + W(t,q)q = u, (1)

rome q € R™ — BekTOp 0GOGIIEHHBIX KOOPAUHAT, ¢ — BEKTOP OOGOOIIIEHHBIX CKOPOCTEN,
H(t,q),F(t,q,4), W(t,q) — MaTpuubl pasMEpHOCTHI 1 X 72 C OTPAHIMYIEHHBIMI PABHOMEPHO
HENPEPBLIBHBIMI dJIeMEeHTaMu, U = U + Ug(t) — BEKTOp YIPABIISIOIINX BO3NENCTBUM, U —
06aBOYHOE YIPABILAIOLIEe BO3AENCcTBIE, Ug(t) — IPOrpaMMHOE yIPABIICHUE.

O6o3HaunM X = q — qo(t) — OTKJIOHEHUE UCTUHHOIO ABUKEHUsI OT IPOTPAMMHOTO, 1
3aIuIlleM JINHENHbIE YPaBHEHUs] B OTKJIOHEHUSIX

%+ A(t)x + B(t)x = C(t)u, (2)
roe A(t) = |lai;(t)]], B(t) = ||bi;(t)]|, C(t) = |lci;(t)|| — mMarpuusi, ompenenseMere 1m0
dopmymam:

E)Li . 8Li . ..
alj(t) = BY (t,QO(t):CIO(t))7 blj(t) = 7(t? QO(t)7QO(t))7 ] = 17 cee My
qj dqj

C(t) = H (¢, qo(t)),

a sextop L(t,q,q) = H™'(t,q)F(t,q,q)a + H™ ' (¢, ) W(t,q)a — H™ ' (¢, q)uo(t).
[TpennosoX M, ITO N3MEPEHNIO NOCTYTHBI TOIBLKO KOOPAWMHATEl O0BEKTa 1 BEKTOP MO-
6aBOYHOTI'O YIIPABIISIOIIErO BO3NECTBU OlIpenessieTcs KakK JInHelHas PyHKINS KOOpOUHAT
¢ mepemeHHBIM 3amaspbiBanueM U = Kx(t — h(t)), rme K — nocrosunas marpuna, h(t)
— HenpepbiBHas orpanndensas ¢yukuus, 0 < A(t) < ho = const .
Teopema 1. IIycmp cywecmeyiom maxue nocmognnad k > 1 u duazonaspornag ma-
mpuya D, D = diag{d}, d = const > 0, wmo

/Ooo[kH7D+A(s)—D*1B(s)+D*1C(s)K||+7(D—A(s))+(k+l)h(s)|\C(s)K||]+ds < +oo.

Tozda ynpasaenue u = u+ug(t), u = K(q(t—h(t))—qo(t—h(t))) 6ydem cmabususu-
posamb npoepammnoe deudxcenue qo(t) cucmemvl (1) u nyaresoe nosostcenue pasrosecus
x =% =0 cucmempr (2) 6ydem pasHOMEPHO ACUMNMOTMULECKYU YCOUUUBO.

Teopema 2. IIycmo |- | — cPepuueckas eexmopnag Hopma u

(D — A(t)) < —6 = const <0,

a4 MAKHCE BLINOARAIOMCI YCa06ud npeduidywets meopemvt npu k = 1.

Tozda ynpasaenue u = u+ug(t), u = K(q(t—h(t))—qo(t—h(t))) 6ydem cmabususu-
posamp npozpammmoe deuxcernue qo(t) cucmemvr (1) u nysesoe nososcenue pasrosecus
x =% =0 cucmemnvt (2) 6ydem pasHOMEPHO ACUMNMOMUNECKY YCOTUUBO.

B Teopemax 1 m 2 cumBosioMm ~(-) o6o3HaUeHa JIOrapu@MUUECKas HOPMA MAaTPUIIBL
(MaTpuuHas Mepa), a CUMBOJIOM || - || — omepaTopHas HOpMa MaTPUIIHL.

C NOMOIIBIO NaHHBIX TeOPEM OBIIIN PElleHbl PA3JIMIHBIE 380491 O CTAOUITI3AINI TPO-
IPAMMHBIX ABUKEHUN MEXaHUUECKUX CHCTEM, B YaCTHOCTH, 3a/1a4a O CTAOMIA3AIUN IPO-
TPAMMHOTO ABUKEHUs ABONHOIO MEPEBEPHYTOrO MASTHUKA, 331aUa O CTaOWIM3alUn qBY-
3BEHHOI'O MAHUILYJISITOPA Ha MONBUXKHOM OCHOBAHWY U IIP.

Pa6ora Buimonuena npu guuancooi nmopaepxkke PODU (mpoekt Ne 05-01-00765).



